

## 新闻大家谈

# 老龄化时代 “无陪护病房”值得推广

最近,厦门老人陈翠莲突发房颤,被紧急送往厦门大学附属心血管病医院。接受治疗后,陈翠莲住进了医院的“无陪护”病房,等在手术室外的儿子在住院单上签字后,便回了家。据了解,“无陪护”病房,并不是无人陪护,而是取消以往家属或自聘护工陪护的方式。患者的医疗、护理和生活照料,由医护人员和经过培训的护理员共同承担。

护理住院老人,如果依旧沿袭以往的思维模式——让家庭、子女等来独自承担,显然有点力不从心。护理住院老人,晚上熬夜、白天忙碌,照护人得不到充分休息,无人换班,无人替代,身体很容易吃不消。即使请了护工,普通家庭也面临着高昂的护理费用。导致不少家庭都出现了“一人住院,全家受累”的尴尬问题。

近期,福建、天津等地部分医院的“无陪护”病房,再度引发热议。一些城市已经试点多年的“无陪护”病房利弊如何,能否在全国推广,成为不少人关注的话题。

中国经济网:如今,对一个普通家庭来说,传统的陪护模式越来越成为一种负担。有医疗从业人员透露,在医院的住院患者中,重病、老年人、婴幼儿患者以及部分暂时不能自理的患者等人群均需要陪护,这些人群占所有住院病人的70%以上。可见,护工的市场需求巨大。尤其是在老龄化趋势下,未来将有更多老年人在住院时要依赖市场上的护理人员照顾。目前来看,尽管“无陪护”病房尚未在全国范围内推广应用,但这样集约化的陪护模式,对医院、患者、家属、护工管理等都有益处。

当然,“无陪护”并不意味着家属的“全面退出”。对于家属能照护的患者或一些病情危重的患者,医院会根据具体情况做出评估考量,让家属自行选择是否留下照护,毕竟亲人的陪伴是其他人无法替代的。

光明网:“无陪护”病房是由家人陪护照顾病人改为由专业护理员陪护,以达到由专业人做专业事的效果。实施此制度具有多重好处,一是减轻了病人家属的负担,二是极大节约了医疗资源。但是,如果对第三方护理行业管理不到位,护工的能力达不到专业化要求,行业粗放发展,就可能导致“无陪护”病房出现各种意外事故,很难令病患及其家人满意;如果收取的费用超过了大多数家庭的承受能力,则此项制度将很难获得支持并实现可持续发展。从目前试

点的情况看,这些问题都需要逐步解决并构建可遵循的制度体系。

新京报:当前可以鼓励一些医院“因院制宜”探索“无陪护”模式,但也要把握好推广的节奏。前提条件是,要尊重患者和家属的意愿。比如,一些医院可以设立一定比例的“无陪护”病房,供有需要的患者和家属选择。可以说,在一定时期内,它更多应该是一种补充性的服务选择,而不宜成为所有患者的“必选项”。

《工人日报》:相关部门和医疗机构在实施“无陪护”病房时,应注重多方互动,形成整体合力,比如要尊重患者及其家属的选择、护士与辅助护工之间要有明确分工并有机衔接,从而让“无陪护”病房在呵护中不断成长,在规范化建设中行稳致远。

## 这篇文章我爱读

保定安国张礼恒:过去患了感冒,我就到药店买一些感冒药,有时效果并不明显。看了《医疗指南》刊登的《感冒灵和复方感冒灵有啥区别》一文,我才了解,不同感冒用药是有区别的。感冒灵用于感冒引起的头痛、发热、咽痛。复方感冒灵能清热解毒,用于风热感冒引起的发热等症状。所以得了感冒用对药才能得到有效治疗。

保定天山:看了《百世顾问》刊登的《如何正确吹空调》一文,我才知道使用空调还有这么多讲究。例如,温度不要调得过低,一般控制在26℃左右;不要让风直吹身体等。另外,从温度高的室外进入室内要缓10分钟左右,落落汗再开空调,这条对我和老伴来说非常实用。按照正确的方式吹空调,既能省电还能减少温差过大引发身体不适。

石家庄董天恩:读了《一顿热乎饭吃出幸福滋味》一文,我很感动。文章介绍了沧州献县巾帼志愿服务队队长刘素青和几十名志愿者,为老年朋友提供了30余万人次免费午餐的感人事迹。

助老餐厅能帮助老年人解决吃饭的难题是最切合实际的。早饭和晚饭,老人家属一般都在家,老人吃饭不愁。年轻人上班去了,老人的午餐就成了问题,所以把免费餐食的时间定在中午很合适。这篇文章写得生动形象,把刘素青热心公益事业的光辉形象和创办助老餐厅的事迹,叙述得清楚感人,让人读后不由为该文叫好。

山东青岛宫文婷:《酒醋都能去霉味》一文非常实用。夏天温度高,湿气大,家里很多东西容易发霉,处理起来很麻烦。读了此文,以后我家就可以用酒醋除霉了,方便又快捷。

石家庄王银海:《王铁成“最神似周总理”的演员》是一篇真实感人的文章,读后潸然泪下。王铁成扮演的周总理形神兼备,他的影视作品我大部分都看过。为了演好总理他曾暴瘦脱相,遭遇车祸后身上绑着绷带还要火速进剧组拍戏,他的敬业精神让人动容。在家庭生活中,他关爱妻子、儿子,是一个好父亲,让我非常敬佩!

## 报纸情缘

## 温暖陪伴二十载

云南建水王玉春:自6月3日“我与老年报的故事”征文刊发以来,一个月时间,此栏目已经发了28篇文章,还做了3个专版。从不同角度讲述了读者与报纸20年来的故事,我每篇必读。

我从东北退休后,到云南建水养老。由于喜爱写作,每年订阅老年类报刊10余种。其中,《燕赵老年报》是我最爱看的报纸。这份报纸内容丰富,版面、栏目不仅新颖,可读性、实用性与服务性也很强,确实做到了“不只精彩,还有关爱”。

同为读者,有人在老年报收获了知识,有人收获了健康,而我却收获了认同感和充实感。近年来,我在老年报发稿20余篇。我虽然住在外省,但读报、写稿、投稿,让我的晚年生活充实而快乐!在此祝老年报越办越好!

## 读者说事

## 老战友相聚忆青春

石家庄李明林:最近,我和石家庄的8位战友专门举办了一场座谈会,席间大家一起佩戴着“光荣在党50年”纪念章,一个个“帅小伙”看着特别精神,和当年那会儿一样!

个大家都空闲的时间相聚。当天,我们胸前佩戴着“光荣在党50年”纪念章,一个个“帅小伙”看着特别精神,和当年那会儿一样!

1968年初,我们一起从元氏县到石家庄当兵,是同乡又年龄相仿,所以关系格外亲近,一直互相帮助,共同进步。我们9人先后在部队入

党,一同接受党的教育,也获得过不少荣誉。虽然大家都年逾古稀,但因为离得近,多年来也经常见面联系。这次“七一”,大家一起唠了唠年轻时的往事,回忆了不少军营里、工作中的难忘时刻,以及退休后在社区、岗位继续“工作”的事。未来,我们也要常相聚、继续献余热。

## 夸两句

## 丢手包遇到好心人

霍凤玲:前几天晨起想去锻炼,却找不到钥匙。一想可能在手包里,翻遍家里所有地方,也不见手包踪影。我突然想起,前一天傍晚拿着手包去超市买东西,会不会遗失在超市里呢?

我坐立不安,熬到超市开门,找到经理说明情况。经理温和地说:“大姨不必着急,我马上安排监控室帮您查找。”转眼两个小时过去了,也没有

发现我的手包。如果丢在回家的路上,那就更难找到了。

怀着沮丧的心情,我准备离开超市。经过总服务台时,我随口问了句:“您拾到过一个棕色手包吗?”服务员问道:“大姨,您的包是什么样子的?里边有什么东西?”我如实回答后,她从抽屉里拿出一个手包,我一眼认出这就是我丢的包。服务员说:“这是前天临下班时,一位老